

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un año, 1'25 Ptas.; tri-
 mestre, 75c.; semestre, 40c.; aña, 1'25.
 Para de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 75c.; año, 14.
 Para de Pamplona: Trimestre, 18; semestre, 23
 El pago será adelantado

PRECIOS DE VENTA
 Anuncios en primera plana 7 pesetas
 línea, anuncios oficiales en segunda
 plana, 6'50; reclamos, 0'25; anuncio
 preferentes tercera plana, 0'15; anu-
 ncios cuarta plana, 0'17 línea sencilla.
 Se agotan los precios, según muestras.

La exactitud del periódico por los suscriptores de fuera de la
 capital, indico que continúa el abono.

Diario Independiente - Dos ediciones
 NO SE REPRODUCEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36
 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

UN POCO DE CRÍTICA

Madrid 11 de Octubre. (1)
 Como en todo lo que llaman movimiento político no hay en estos días apenas nada que interese a la gente, que desconfía con sobrado fundamento de promesas y programas de personas políticas y no espera de ninguno de ellos el remedio de los males del país, alcanza cierta importancia y da materia de información a los periódicos el pleito de la jefatura del partido que fundó y rigió, hasta cierto punto, don Práxedes Mateo Sagasta, pleito que en esta última temporada, parece andar a prisa hacia su solución y término.
 Ya saben mis lectores que hay tres aspirantes a la susodicha jefatura, a saber: el marqués de la Vega de Armijo, presidente del Congreso en las últimas épocas fusionistas; el Sr. Montero Ríos, presidente del Senado en las mismas épocas, y el Sr. Moret, que también ha sido presidente del Congreso, aunque por poco tiempo. No siendo de esperar que ninguno de los tres renunciara a sus pretensiones, la resolución del pleito se presentaba bastante difícil. Quiénes eran que el jefe saliera elegido de una asamblea de fusionistas de todas clases, sin excluir la de analábetos que es bastante numerosa; quiénes que le eligieran solamente los senadores y diputados del partido.
 Así estaban las cosas cuando los más interesados partidarios de la jefatura Segis, cuando, no del de *La vida sueña*, sino del otro, de la vida es presupuesto, discutieron que el jefe le habían de nombrar por los tres aspirantes. Así lo expusieron al público en una carta el conde de Romano y Fernando Merino (de tales cabezas y tales sentencias), carta que se dijo que estaba autorizada por ochenta firmas de dignidades y senadores, y luego resultó que no había tal autorización ni tal número de firmas, sino que solo estaba autorizada, ó si quiere desautorizada, por las dos firmas de los dos expresados personajes.
 La mira que estos se llevaban era que, no siendo posible el acuerdo entre los tres presidentes, porque tenían la seguridad de que Moret se opondría a la designación de cualquiera de los otros dos, los triunviro hubieran de declarar la imposibilidad en que se hallaban, de cumplir el mandato, y entonces por un golpe de audacia los autores de la carta proclamarían la jefatura de Moret, y bajo la impresión de que se presentaban ochenta diputados y senadores, la acataría todo el mundo, es decir, todo el fusionismo. Pero ¡ay! no les ha salido la cuenta.
 Porque, en primer lugar, el monerista que se adelantó y proclamó la jefatura de Montero Ríos, y luego éste, que es un gallego muy camandulero, que se pierde de vista, le ganó la voluntad al marqués de la Vega de Armijo, ofreciéndole la jefatura, diciéndole que era el llamado a ejercerla, y rogándole para que la aceptase. Con lo cual el marqués, tomando por abnegación generosa la camandulería de don Eugenio, y no que él mismo dejarse vencer por él en generoso, ofreciéndole le someterse a él como jefe; y ya tenemos a don Eugenio con la jefatura asegurada, pues entre senadores y diputados parece que cuenta ya con ciento y pico a su obediencia, habiéndose decidido por ella muchos de los que figuraban como independientes, y algunos de los que eran partidarios como partidarios de Moret, al cual según esa cuenta no le quedan ya mas que partidarios.
 Pobre D. Segismundo! La verdad es que la necesidad ni merece ser jefe de nada, ni el partido liberal; pero tampoco creo que merezca ser defendido y proclamado por Merino y Romanones.
 Habíamos quedado en que la última tentativa teatral de Galdós, titulada *Mariucha*, era sencillamente una majadería ribetada con mala intención, como todas las demás

tentativas teatrales de D. Benito. Los mis-
 mos habituales encomiadores del ilustre
 amador de popularidad y de trimestres,
 los críticos que, como La Serna, no por
 convicción, sino por consideración al pe-
 riodico sectario en que escriben, elogian siem-
 pre las lucubraciones de Galdós, confesaron
 que esta vez el maestro se había equivocado.
 Un benitólata tan auténtico y probado
 como Manuel Bueno, se dolía de que la tal
 obra, llamada, no se sabe por qué, *Mariucha*
 era pesada y no despertaba interés, que los
 personajes eran sosos y tristes, que toda
 la obra resuaba envuelta en un ambiente
 de tristeza, sin una ráfaga de luz y de ale-
 gría, y que al espectador semiaburrido en la
 primera representación le asaltaba ense-
 guida la idea de que no podría resistir la
 segunda.
 A pesar de todo esto, dije yo que la obra
 daría probablemente la vuelta por todos los
 teatros de España entre aplausos y bombos
 periodísticos, fundándose, para presagiarlo
 así, en el conocimiento de la idiosincrasia
 de don Benito, en lo farsantes que son los
 librepensadores, y en lo burros que son los
 progresistas de escalera abajo, que, además
 de ser muy burros, son muy numerosos,
 pu s por ellos dijo el Espíritu Santo en el
 sagrado libro del *Eclesiastés* aquello de *stul-
 torum infinitus est numerus*. Bueno, pues ya
 ha empezado a cumplirse mi vaticinio, y ha
 empezado por Murcia precisamente. Los ha-
 biendo antes del país del pimiento, con ó sin
 mezcla, son esta vez los primeros en la fila
 de los infinitos de que habla el Espíritu
 Santo, pues ya los periódicos rotativos vie-
 nen estos días empujados de telegramas
 en que se refiere que *Mariucha* ha tenido en
 Murcia dos representaciones, que han sido
 dos éxitos colosales, y que don Benito ha
 sido objeto de dos colosales ovaciones, sien-
 do conducido desde el teatro a la fonda en
 tres cirios ó hachones encendidos. Porque
 los progresistas son así: se avergüenzan, aún
 cuando sean creyentes, de asistir con vela a
 una procesión acompañando al Santísimo
 Sacramento, y no se avergüenzan de acom-
 pañar con el cirio en la mano a cualquier
 vulgarísimo emborronador de cuartillas ó
 zurdidor de dramas soporíferos é insoportá-
 bles.
 Y ya verán ustedes cómo lo de Murcia se
 repite en otras capitales de provincia, y *Mari-
 ucha*, en clase de bolido teatral, y D. Be-
 nito en clase de autor trashumante, dan la
 vuelta recogiendo aplausos y perros por to-
 das las ciudades, villas y villorrios de Es-
 paña.
 Siguen los ministeriales descontentos, ó
 sean los silvestristas y mauristas enemigos de
 Villaverde, amenazando con derribarle en
 las primeras sesiones de Cortés, y auguran
 lo que ha de formarse, y clamando por que
 se forme, un ministerio presidido por el ge-
 neral Azcárraga. Yo me explico que Villa-
 verde tenga enemigos, porque todos los te-
 nemos, y me explicaría que los enemigos de
 Villaverde trabajaran por la formación de
 un Gabinete presidido por Maura, ó porque
 volviera a encargarse de la presidencia Sil-
 vela, que no sería esta la primera vez que
 hubiera cambiado de modo de pensar y
 modificado su plan de vida. Pero eso de tra-
 bajar por un Ministerio Azcárraga no me lo
 explico, á no ser en Ugarte excusivamente;
 porque es una utería que no resuelve na-
 da. Y por esta misma razón sigo creyendo
 que no sucederá, sino que, por el contrario,
 Villaverde seguirá al frente del gobierno
 hasta aprobar los presupuestos y bastante
 tiempo después, con Romero Robledo en la
 presidencia del Congreso, á la cual subirá
 sin dificultad ninguna.
 Lo que sí podría suceder era que se hicie-
 se alguna modificación parcial en el Minis-
 terio, con lo cual ciertamente la situación
 no perdería nada, pues claro es que no po-
 día venirle ningún perjuicio con descartarse,
 verbigracia, de Cobian el de los viajes con
 acompañamiento de bombo y patillitos, ó de
 algún otro de esos personajes ruidosos, de
 los que dice un amigo mio que deberían es-
 tar prohibidos, como los organillos, porque
 molestan mucho á la gente.

SANTA TERESA DE JESUS

En el mes de Octubre y en su día décimo
 quinto enaiza y pone de relieve la Santa
 Religión católica, que por dicha nuestra pro-
 fesamos, la gran figura de aquella famosa
 heroína del siglo XVI, que se llama Tere-
 sa de Jesús, á quien todos, católicos y ad-
 versarios, aclaman como *mujer fuerte*, y á
 quien titulan la Doctora de Avila, que con
 sus escritos, y admirables obras, é inocente
 vida, es la gloria de nuestro sexo y el tipo
 acabado de la mujer española y católica,
 que siempre es tanto más admirable cuanto
 es más piadosa.
 Quien lee las cartas que á diversas perso-
 nas escribió la Doctora Abulense; quien mé-
 dite el misticismo y grajeo que se encierra
 en los libros escritos por la Santa Madre, quien
 observe atentamente las obras que le cabo
 la Reformadora del Carmelo; quien palade-
 e el sabor y perfume celestial que presta
 la dulcísima poesía de la *Monja andariega*,
 no sabrá qué admirar más en Teresa de
 Jesús, si es un varón el que lleva á cabo
 obras tan colosales, ó si es una debil mujer
 pobre, enferma, y tratada por ilusa y per-
 seguidida, cuya alma es del temhle y vaciada
 en el molde de donde salieron los esclareci-
 dos héroes que admiró el mundo y que se
 llamaron Colón, Carlos V., Cisneros y Al-
 bar.
 Es que Teresa de Jesús, en la humilde
 y pura sencillez, puso Dios cuanto de
 noble y grande, de virtud y ciencia, necesi-
 taba la que había de ser Madre de tantas al-
 mas y Maestra de tantos maestros, por quien
 muchos entresen en los caminos que con-
 ducen á la felicidad celeste.
 Compañera de las Españas, Teresa de
 Jesús, vocan de amor divino, no ansiaba
 más que llevar almas á Jesucristo, tan-
 to á las que se convertían al protestante Re-
 forma que á su Divino Esposo, á quien la Santa
 amó tanto, y deseaba amar más, cuanto Lu-
 tero le odiaba y perseguía.
 Singular y penoso contraste ofrece nues-
 tra heroína española con tantas de nuestro
 sexo, que están engolfadas en obras impro-
 pias de la mujer católica y española.
 ¿Quién que contemple la vida y obras de
 nuestra Madre, tendrá gusto para sentir la
 vida afeminada y hojear las obras natura-
 listas, llenas de más repugnantes virus vo-
 luptuosos, de que se rodea nuestra moder-
 nista resiliada?
 Si la mística Doctora viviese á esta vida
 y respirase este ambiente y viese que nues-
 tro sexo no aspira más que á saturarse de
 una tan mundana vida, ¿quedaría satis-
 fecha, al ver los caminos de perdición por los
 que caminan muchas damas católicas es-
 pañolas, impropias de su misión social.
 Necesari es sacar á plaza estos animados
 cuadros, tan bellos y virtuosos, que como
 Teresa de Jesús, incitan á caminar por los
 caminos de salvación, que ella trazó, y á
 cuya vista son negros y bochornosos los
 que el modernismo recorre voluptuosos.
 Teresa de Jesús es el modelo de la escri-
 tora católica, el tipo de la hidalguita cris-
 tiana, el molde de la mujer española.
 La dama de las Camelias.

Del extranjero

Invento notable
 Paris.—Muchos periódicos dicen que el doctor Doyen acaba de inventar un aparato cinematográfico que reproduce el relieve natural de las figuras.
Terrible huracán
 Lorient.—Un formidable huracán ha causado grandes daños en la costa de Lorient.
 Un barco de pesca se estrelló contra una roca, hundiendo inmediatamente, sin que haya podido averiguarse el nombre del barco naufragado. Se cree que la tripulación se ha salvado.
Los reyes de Italia
 Roma.—Al marchar los reyes para París fueron objeto de una despedida entusiasta.
 En todas las estaciones del tránsito fueron los reyes objeto de calurosas ovaciones.
 En Portanova una gran multitud recibió á los soberanos italianos á los acordes de la Marsellesa y del Himno real italiano.
 En París se les prepara un recibimiento entusiasta.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
 Sumarios:
 Se han recibido los siguientes:
 Pamplona.—Contra M. E. por robo.
 Estella.—Contra M. O. por desacato y atentado.
 Señalamiento
 Aoi.—Contra O. B. A. por lesiones. Licenciado señor León, procurador señor Abadía (D. L.) Declararán tres testigos.
 Tafalla.—Contra D. U. I. por lesiones. Licenciado señor Ibañez. Procurador señor Martínez. Declararán cuatro testigos.

Nuestra plaza

Relación de los precios que han regido en este Mercado el día de ayer:
 Sección de carnicerías.—Vaca kilo 1,90 pesetas; carnero 2,20; ternera 2,10; lomo de ternera 3,25; lomo de carnero 3; ovejuna 1,50.
 Sección de pescados de mar.—Merluza kilo 3; chipirones 5; sardina 1; atún fresco 2; atún en escabeche 4.
 Sección de triplicarías.—Caballos de ternera kilo 0,90; sangrecilla 0,60; lengua una 0,25; cabezas de carnero id. 0,25; patas de buey id. 0,50; sesos 0,50.
 Sección de tocinerías.—Jamón 4,25 pesetas kilo; chorizo 7,50; mauteca 2,25; birica 2; tocino fresco 2; lomo 3,50; longaniza 2,25; tocino salado 2,25; tocino magro 2,75.
 Sección de hortalizas.—Pellus una 0,60; alcachofas 0,20; tomates kilo 0,20; pimientos ciento 1; alubias pochadas kilo 0,50; id. caparronas 0,30; patatas 0,15; escarros una 0,10; lechugas 0,10.
 Sección de pescados de río.—Barbos kilo 1,50; anguilas 6; madrillas 0,75; lampreas 1,75; ranas docena 0,50; carrejos 0,15.
 Sección de aves.—Gallinas una 3,25; pollos 2 y 1,75; patos 3,20; conejos 2 y 1,75; perdices 2,25; liebres 5; palominos 1,25; cordones 0,60.
 Varios.—Leche de vaca 0,30 pesetas litro; idem de oveja 0,45; huevos 1,50 docena; gorri-
 nillos vivos 5, 5,50 y 7 pesetas uno.
 Sección de frutas.—Uvas 0,30 pesetas kilo; moscato 0,75; melocotones 1; Peras 0,40; manzanas 0,50; higos 0,30; pomos 0,40; aceitunas 1,20; membrillos 0,95 uno; limones 0,10; nueces 0,50 litro.

LA "GACETA,"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:
GRACIA Y JUSTICIA.—Resales decretos de personal de la Magistratura.
 Real orden para que por los funcionarios judiciales sea garantida la independencia y respetado el derecho de los electores en las próximas elecciones.
GUERRA.—Resales decretos de personal.
AGRICULTURA.—Rectificación del art. 3.º del Real decreto sobre el servicio agrónomo publicado en la "Gaceta" de 11 del corriente.
 Declarando pensionada la cruz del Mérito Militar que posee el comandante de Ingenieros don Francisco Jimeno.
MARINA.—Ordenando á los capitanes generales de los departamentos marítimos envíen propuestas del personal necesario en los arsenales.

INSTRUCCION PUBLICA.

—Ordenando la adquisición de 50 ejemplares de la obra *Gramática griega según el sistema histórico comparado*, de don Julio Tejada.
AIRES ZARAGOZANOS
Ratas y carteristas.
 Están á la orden de día. Todos los días la policía consigue dar caza á varios de estos roedores, pero la fruta abunda que es una bendición.
 Por el procedimiento antiguo de los perdigones ha pretendido un timador hacerse con 500 pesetas, pero el engañado ha vuelto pronto de su apoteosis y ha castigado al caso con una tanda de palos.
 En los domicilios abundan los robos y apesar de los buenos deseos y celo de la policía, la gente maleante ha santado sus reales en esta ciudad de una manera alarmante.
Esperando al Rey
 El alcalde ha pasado invitaciones á todo el elemento oficial, para que acuda á la estación á esperar á S. M. el Rey.
 No se permitirá la entrada en la estación al público, con objeto de evitar aglomeración de gentes.
 La entrada en la ciudad será conforme lo dispone el Rey.
 Desde la estación se dirigirá el Rey á caballo al templo del Pilar, donde se cantará un solemne Te Deum.
 El Sr. Arzobispo y los Cabildos de ambas catedrales recibirán á S. M. á la entrada del templo. Se espera que el recibimiento sea grandioso.
Imposiciones
 Hay gran revuelo en la política local. Me aseguran que los republicanos, que están en mayoría, han manifestado al gobernador civil sus deseos de celebrar un mitin monstro el día de la llegada del Rey, para tratar de la lucha electoral y encaminado principalmente á protestar contra la política del ex ministro conservador señor Castellano.
 Como condición impuesta al señor Soler y Casajñana para que el mitin no tenga efecto, parece que deseen se les concedan todos los puestos en las próximas elecciones. Es decir: 6 mitin ó poltronas concejiles. Nada de medias tintas. Que Dios ilumine al señor Soler y Casajñana para arreglar la politiquilla zaragozana. Dudo que lo consiga.
Forasteros
 No me gustan apuestas. Pero apuesto doble contra sencillo, á que ustedes han creído que los trenes habían cesado de arrojar carne sobre Zaragoza.
 Si arrojan; continúe el aluvión de gentes, y el consuelo que tenemos, es que la granizada no terminará hasta el 16, fecha en la que hará su entrada triunfal—me lo figuro—en esta ciudad, don Alfonso XIII.
 La aflicción de gentes ha traído aparejado el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, y hoy, una patá de conejo se paga tanto como si fuera un faisán con plumas y todo. ¡Qué placiat!

Las patronas
 Las que salen ganando con los forasteros, son, como siempre, las patronas de huéspedes, las humildes patronas, las caras y muy amadas patronas.
 En estos instantes no se cambia ninguna por la duquesa más encopetada; ellas son las reinas y señoras de horas y cuchillo.
 Conozco una con toda la barba; lo mismo abra la boca para pedir quince pesetas de hospitalaje, durante el año lleva seis reales con chocolate —que le llena de improperios á cualquier mortal que tenga la humorada de quejarse.
 —Tomasa.
 —Quiyá.
 —La comida.
 —La comida... no me da la rial gana. Se espera, usted á que vengan los demás, y se marcha.
 —Señora...
 —Que no quiero jeal
 Por diez malas pesetas que paga usted, no da poca guerra el hombre...
 Y no le queda otro remedio al huésped que agarrar la maleta y marchar con la música á otra parte, ó matar á la arpa de un infame galletazo.
 Las patronas están de enhorabuena. Tienen más huéspedes que quieren.
 Acaban de decirme ¡horror! que de la sala de convalecientes del hospital, se han llevado algunas patronas varios colchones para sus huéspedes.
 ¡¡Horror!!!
Feria de ganados
 El ferrial de ganados está animadísimo, tanto que aquí no se recuerda hace muchos años tan extraordinaria concurrencia de feriantes.
 En el mercado, apesar de esa aflicción de feriantes, se observa un retraimiento grande, y es consecuencia, resolvió esperar á la orilla del camino, para ver si pasaba alguna diligencia y pedir limosna á los viajeros; el vehículo llegó pronto, pero nadie le dió un cuarto; el pobre Oliverio quiso correr tras del coche, mas no lo permitieron sus piernas; y agobiado de cansancio, debió detenerse, mientras que la diligencia se alejaba, levantando tras sí una nube de polvo.
 En distintos parajes veíanse á la orilla del camino grandes cartones, en los cuales se anunciaba que todo mendigo sería conducido á la cárcel; y esta advertencia atemorizó tanto al muchacho, que se alejó tan de prisa como pudo. Después de recorrer una regular distancia, detúvose delante del patio de una posada, mirando á los que entraban y salían, hasta que el dueño dió orden á uno de los mozos para ahuyentar al muchacho sospechoso, que rondaba la casa sin duda con la intención de robar alguna cosa. Si pedía limosna á la puerta de una granja, amenazaban con azuzarle el perro; y si pisaba el umbral de una tienda, le dirigían toda clase de improperios; de modo que el pobre muchacho no sabía ya qué hacer.
 Sin el buen corazón de un guardabosques y la caridad de una anciana, los padecimientos de Oliverio hubieran terminado como los de su madre, es decir, habrían sucumbido también por falta de alimento. El guardabosques le dió un pedazo de pan y queso; y la anciana, que tenía un hijo marino navegando en lejanos mares, apiadada del pobre huérfano y dióle lo poco que te-

CAPITULO VIII.

Oliverio va á Londres y encuentra en el camino un joven singular.

Al llegar á las barreras, encontrábase Oliverio en el camino real. Aun cuando no eran más que las ocho de la mañana y se hallaba á cinco millas de la ciudad, corrió á ocultarse detrás de un vallado hasta medio día por temor de que le persiguieran y cogiesen. Entonces se sentó junto á un poste, y comenzó á pensar, por la primera vez, dónde debería ir para ganarse la vida.
 El poste junto al cual se había sentado Oliverio, indicaba con grandes caracteres hallarse á setenta millas de Londres, nombre que angustió al niño una nueva serie de ideas. ¡Iris á Londres, á esa inmensa ciudad donde nadie, ni el mismo señor Bumble, podría descubrirle! Con frecuencia había oído decir á los viejos indigentes del asilo, que un muchacho listo no se quedaba jamás sin ocupación en Londres, y que había en aquella ciudad infinitos medios de existencia. Aquel era, pues, el lugar más conveniente para un muchacho sin apoyo destinado á morir de hambre si no se le socorria. Absorto con esta idea, levantóse y continuó su camino.
 Anduvo otras cuatro millas, sin pensar en lo que debía sufrir antes de llegar al término de su viaje; pero como le ocurriese esta reflexión, acortó el paso y comenzó á meditar sobre los medios de llegar á Londres.

—¡Chut! Ricardo—murmuró Oliverio al ver á su amigo correr hacia la puerta y pasar sus brazos á través de las barras para recibirle.—¿Se han levantado ya?
 —No, estoy solo—repuso el niño.
 —Es preciso que no digas á nadie que me has visto—replicó Oliverio—yo me escapé, po que me pegan y maltratan! Voy á buscar fortuna lejos de aquí, tan lejos que no puedo decir á dónde. Pero ¡qué pálido estás!
 —He cido decir al médico que voy á morir—contestó el niño con una ligera sonrisa—y me alegro mucho verte, amigo mio; pero no te detengas, no te detengas.
 —¡Bien, bien!—exclamó Oliverio—mas no quiero despidirme de ti para siempre; estoy seguro de volver á verte, Ricardo, y entonces te encontraré feliz y contento.
 —Yo seré feliz cuando me haya muerto, y no antes—replicó el niño.—el médico tiene razón, Oliverio, pues muchas veces sueño con el cielo y los ángeles, y otras dulces imágenes, que no veo jamás cuando despierto. ¡Abrazámel—añadió rodeando con sus brazos el cuello de Oliverio—¡adios, querido amigo, que Dios te bendiga!
 Aquella bendición salía de la boca de un niño; pero era la primera que recibía Oliverio. En medio de las rudas pruebas, de los sufrimientos y de las vicisitudes de su vida, no la olvidó jamás.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 17

El hospiciano

Recordaba muy bien haber recorrido en un tiempo aquel camino, cuando el señor... iba á buscarle á la sucursal del... de mendicidad. Siguiendo en línea... iba á parar á dicha casa, y á esta ida... en oración con tal violencia, que estuvo... de volver atrás; pero ya había en... bastante; iba á perder mucho tiempo... como era muy temprano, no ha-... amor de que le viesen. Continuó, pues, ...
 Llegado á la sucursal, no vió señales de... pequeños habitantes estuviesen le-... año: detúvose Oliverio, y lanzan-... una mirada al jardín, vió á... que arrancaba las malas yerbas. ... precisamente en aquel momento le-... el niño su pálido semblante, Olive-... en él á uno de sus antiguos... y se alegró infinito de verla... de alegrarse. Aunque más joven que él, ... muchacho había sido su amiguito, ... de juego; juntos habían ... recibido los castigos, el hamybre los en-

que los precios ponen a los compradores los pe-

Cuando lleguen a sus manos estas cartillas, habrá empezado la feria oficial.

Por término medio, por un buen caballo o mula piden muy frecuentemente mil pesetas.

Fiesta de la Jota

Promete ser brillante la fiesta de la Jota organizada por el popular Sa. tiago Lapuente.

La fiesta se celebra a las cinco y media de la tarde, después de la corrida, habiéndose vendido todas las localidades en menos de cuatro horas.

Ni aún que fueran regaladas! De la fiesta dará a usted cuenta en la conferencia de la noche.

¡Ah! Los pamplonicos muy contentos y bien de salud.

A. GUTIERREZ GARCIA.

Zaragoza 13 Octubre.

DE FERROCARRILES

Pues señor, no parece sino que la nunca bien ponderada Compañía de los ferrocarriles del Norte se ha propuesto darnos motivo para escribir algo de ella—contra ella hemos querido decir—todos los días.

Hemos hablado de la escasez de material móvil que se nota en la línea de Zaragoza a Alcañiz, para el transporte de mercancías; y hoy tenemos que decir algo, curioso é importante, sobre la escasez de coches para la conducción de viajeros en el mismo trayecto.

Noticias de la Ribera ponen de manifiesto lo que ha ocurrido en los últimos días con motivo de las fiestas de Zaragoza. Por nuestra información de esta ciudad saben los lectores que los trenes llegaban a ella atestados de viajeros; pero los nuevos informes añaden que en varias estaciones se encontraban muchos viajeros, que en ellas habían tomado billete, con que el tren en que habían de realizar el viaje, llegaba tan lleno, que ellos no encontraban sitio dónde colocarse.

En tan desagradable caso, no habiendo coches disponibles para agregarlos a los trenes, los viajeros más animosos se colocaban unos en los estribos, otros sobre la cubierta de los coches, algunos en las garras de los guarda frenos, cada cual donde podía, con riesgo evidente de sufrir durante la marcha del tren algun percance grave.

Cierto que la conducta de tales viajeros distaba mucho de ser prudente; pero esto no justifica el abandono de la Compañía, que expendía mayor número de billetes que el de los viajeros que cabían en los trenes destinados a conducirlos.

Ese proceder de la Compañía es injustificable y merecedor de castigo, que no se ha impuesto.

Un caso curioso, aunque sensible, ha ocurrido en una de las ocasiones a que nos referimos.

Un viajero, que no encontraba en el tren el asiento a que su billete le daba derecho, se metió en un departamento reservado. El viajero que ocupaba éste, invitó al recién llegado a salir de su departamento, en el cual no tenía derecho a entrar; y en vista de la negativa del huésped, saltó al andén para dar cuenta al jefe de la estación de lo que le pasaba, y pedirle que amparase su derecho a que nadie entrara en su reservado.

Y aquí viene lo bueno. Como en el andén había bastante gente, el buen hombre tardó en llegar a donde el jefe estaba lo suficiente para que, llegado el momento de partir el tren, se diese la señal y el convoy se pusiera en marcha, quedándose aquí viajero en tierra, mientras el otro emprendía el viaje en el reservado.

De esto y de que los viajeros mencionados al principio emprendieran el viaje en condiciones a propósito para sufrir alguna desgracia, quién tiene la culpa sino la Compañía?

Pero está visto que no cabe esperar remedio, porque los funcionarios de la Compañía que deben evitar esos abusos y faltas, no se cuidan de ello; los jefes superiores de la misma desatienden las quejas del público, y las autoridades no imponen los castigos que corresponden.

GACETILLAS

En el tren de las seis y quince de la mañana salió ayer para San Sebastian con objeto de ingresar en el convento de las M. Concepcionistas la distinguida señorita de Miranda de Arga doña Castora Arretia y Aguirre, acompañada de su madre doña Francisca, del presbítero don Pedro, de D.ª Luisa y doña Dominica, hermanas de la aspirante a religiosa, y de su director espiritual don Julian Aldaya.

Con el mismo objeto salió de Estella para Echarri-aranaz donde habria tomado el mismo tren la señorita doña Carmen Larumbe, de Echarri y de la Solana, acompañada de su familia y del señor párroco de San Pedro, de Estella, don Tomás Larumbe, la cual tomará también el hábito de religiosa juntamente con la anterior.

El solemne acto se verificará hoy, fiesta de Santa Teresa de Jesús, y en él dirigirá la palabra a las nuevas religiosas don Tomás Larumbe, primo de la novicia doña Carmen.

Damos nuestra enhorabuena a las citadas jóvenes al mismo tiempo que pedimos al Señor derreme sobre las nuevas religiosas su divina gracia y le dé fuerza para que llegue felizmente el día de su profesión religiosa.

Ayer nos fueron entregados unos libros que fueron encontrados en la vía pública y que deben de pertenecer a algún niño.

A quien se presente a recogerlos y nos dé sus señas, le serán entregados.

El alcalde de Tafalla da cuenta al gobernador civil de que en un taller de tonelería de aquella ciudad se inició un violento incendio que,afortunadamente, no tuvo gran importancia.

El incendio empezó en un montón de residuos y precisamente cuando los operarios acababan de salir del taller.

Poco después de haber empezado el fuego

se dieron cuenta de lo que sucedía los dueños de la casa, y a las voces de alarma acudieron al lugar del incendio los obreros del taller, gran número de vecinos, la guardia civil y las autoridades.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió localizar el incendio.

Las pérdidas no son de mucha importancia.

El incendio, según parece, fué casual.

Se inauguró el Bañerío.

Hoy se verificará un paseo militar de las fuerzas del Regimiento de América y dos escuadrones del Regimiento de Almansa, al mando del coronel de América señor Salvat.

Las tropas marcharán en columna mixta por la carretera de Barañain.

Partirán a las once de la mañana de los glicis de Taconra, donde formarán antes.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos de Estella don Cruz Urra y el presbítero don Francisco Santa Cruz, que han venido a esta población con objeto de despedir a la señorita Castora Arretia, que, como decimos en otro lugar, hoy ingresará en el convento de M. Concepcionistas de San Sebastián, y que es hermana política del primero de dichos señores.

Sabemos que don Francisco Santa Cruz no se encuentra bien de salud y celebraremos tenga un pronto restablecimiento.

La plaza de músico de primera del regimiento de la Constitución, correspondiente a requinte, le ha sido adjudicada a don Clemente del Hoyo músico de segunda del mismo regimiento, en vista del ejercicio que realizó ayer.

Le damos la enhorabuena.

Para la plaza de tercera correspondiente a flauta no se ha presentado ningún individuo.

Como habíamos anunciado, ayer hizo el Cabildo catedral el nombramiento de beneficiado para cubrir la vacante del señor Laecarro, y el nombramiento hecho confirma la indicación que ayer conseguimos respecto de quién sería el agraciado.

Este es el presbítero D. Martin Tafalla, sacristán de la Catedral desde hace muchos años, y su nombramiento, prueba de la estimación que dicho sacerdote ha merecido al Cabildo, ha sido hecho por unanimidad y muy bien recibido por todos los que de él han tenido noticia.

Junte D. Martin Tafalla nuestra enhorabuena a las muchas que ha recibido.

Según anunciamos, ayer por la tarde celebraron un mitin los sustitutos y recordaron, en vista de que las autoridades no pueden solucionar la situación conflictiva en que ellos se encuentran, elevar un mensaje al Rey, el cual mensaje lo llevarán dos sustitutos a Zaragoza para entregárselo personalmente a S. M.

Los gastos que ocasiona dicha comisión, los pagan los sustitutos en la medida de sus escasas fuerzas.

El señor Gobernador ofrecióles influir para que consigan sus aspiraciones.

Terminóse el mitin con vivas a las autoridades y a la prensa.

Según noticias que tenemos de los pueblos de la Montaña y de la Ribera, la pertinaz sequía está causando grandes daños en los sembrados y más especialmente en las viñas.

La cosecha de uva será este año la mitad de lo que se suponía.

Ya, para la uva, aun cuando lloviera, la lluvia no serviría de nada.

Los olivares están a falta de agua; los maizales también, y en general todos los terrenos.

En las frutas empieza ya a aparecer el gusano y la cosecha será muy escasa.

Nada, que este año será un año de bastante escasez.

El Bañerío.

El soldado del regimiento Caballería de Almansa, José Lazcano Echeverría, ha sido destinado por Real Orden fecha 12 del actual, a la Escuela de equitación militar.

Nos dicen de Estella que la cosecha de uva resulta muy escasa, y que dicho fruto ha comenzado a venderse a dos pesetas la arroba.

En los olivares de dicha ciudad y en los de la Solana han causado grandes perjuicios los vientos que se dejaron sentir la semana pasada, los cuales hicieron que se desprendiera gran cantidad de oliva.

En el «Boletín Oficial» de ayer aparece una relación de destinos vacantes que se han de proveer con arreglo a la ley de sargentos.

Después de pasar la temporada de verano, ha regresado a esta ciudad nuestro distinguido amigo el exdiputado foral don Rafael Gaztelu en compañía de su apreciable familia.

Por tratarse de una Compañía de seguros que realiza operaciones en Navarra y de la que nos hemos ocupado anteriormente, dando a conocer algunas de las ventajas que ofrece, estimamos de interés consignar la siguiente noticia inserta en el Diario de Avisos de Segovia del día 28 de Septiembre próximo pasado.

«El día 26 del actual y por don José Company, subdirector en esta provincia de la sociedad L'Assicuratrice Italiana, compañía de seguros contra los accidentes, han sido entregadas a doña Isabel Sanz Arroya, viuda del recaudador de contribuciones de Santuste de San Juan Bautista, don Maximino Pascual, muerto violentamente en 26 de Junio último, las diez mil pesetas en que estaba asegurado, no habiendo satisfecho más que 55 60 de prima correspondiente al primer año del seguro.»

Ayer miércoles por la mañana hubo Sinodo para la renovación de las licencias ministeriales. Se constituyó en el Palacio Episcopal el tribunal formado por el señor Arcipreste don Pedro Suscun, canónigo-presidente, y los señores don Marcelino Idoy y don Martin Roncal.

Con este motivo tuvimos el gusto de ver a bastantes sacerdotes que, cumplido el objeto de su viaje, hoy saldrán para sus casas.

Ante la junta directiva del Colegio de Escribanos de la Audiencia Terri-

torial se celebraron anteaer exámenes para oficiales de escribanías, habiendo sido aprobados don Blas Santamaría y don Ezequiel Muniain, ambos auxiliares de los actuarios del juzgado de instrucción de Estella.

El Bañerío.—Se inaugurará en breve.

El ministro de Agricultura ha firmado varios expedientes imponiendo multas a las Compañías ferroviarias por razón de las deficiencias notadas en el servicio por las respectivas divisiones.

Las multas impuestas a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces ascienden a 4500 pesetas, y las impuestas a la del Norte 2.000 pesetas.

Ayer se recibió en el Gobierno un oficio de la Guardia civil de Sangüesa ampliando las noticias acerca del crimen cometido en la persona de Juan Vazquez.

Nada se dice en esa comunicación que no sepan nuestros lectores, si no es que todavía no han sido capturados los presuntos autores Maximino Ezeverri y Vidal Olieta.

Segun habíamos anunciado, ayer tarde tuvieron ejercicio de brigada los Regimientos de Cantabria y América, al mando del general D. Teodoro Rubio.

Los ejercicios duraron desde las dos hasta las cinco de la tarde, y fueron presenciados por muchas personas.

Ha ingresado en la cárcel de esta ciudad a cumplir condena María García Gofí.

Ha sido puesto en libertad, por haber cumplido la condena, Aurelio Luzuriaga.

Novedades en sastrería I. Corchón y Hermano. (Véase anuncio).

Procedente de París y de la acreditada casa El Louvre de San Sebastian acaba de llegar M. Mercedes, con elegantísimos modelos de sombreros para la presente estación, lo que tiene el gusto de participar a su distinguida y numerosa clientela.

Se hospeda en el Hotel La Perla. Solo permanecerá cuatro días. x 3-3

En Tudela ha fallecido el joven auxiliar de la sección de cultivos de la Diputación don Juan G. ni.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

La guardia civil de Astrain da cuenta al Gobernador de que ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un sujeto llamado Lázaro Zabala, de 33 años, por haber causado daños en unas tierras.

Las obras de las nuevas escuelas de San Francisco adelantan con una rapidez asombrosa, casi increíble aquí, donde tan acostumbrados estamos a ver paralizadas las obras que tienen importancia para la población.

El Bañerío.—Se inaugurará en breve.

Segun datos de la Dirección General del Instituto geográfico y estadístico durante el mes de Septiembre se registraron en Madrid 1.292 nacimientos y 968 defunciones.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De Zaragoza

Zaragoza 14 (9:20 noche).

Fuentes, herido

Se ha verificado la segunda corrida de feria con toros del Saltillo, los cuales han resultado bastante malos. Casi todos eran chotos y tres de ellos han sido fogueros, con lo cual ya se comprende que el público ha estado aburrido.

«Quinto» ha estado toda la tarde bastante bien.

En el último tercio de la lidia del segundo toro el espada Fuentes ha sufrido una cogida de consecuencias graves.

Después de una faena admirable de muleta, el diestro ha intentado sacar con una banderilla el estoque, que había clavado al toro, hasta el alcance de la mano; y entónces el cornopeto ha dado un derrote hiriendo al matador en la pantorilla.

Al momento ha comenzado a brotar de la herida abundante sangre, causando emoción en el público.

Fuentes se ha retirado por su pie a la enfermería, mientras moría el toro.

Enseguida han acudido cuatro médicos, uno de los cuales, el doctor Lite, ayudado de los demás, ha hecho al herido la primera cura, costando gran trabajo cortar la hemorragia.

El parte facultativo dado por los citados médicos dice que Fuentes tiene una herida profunda en la parte media anterior de la pierna derecha, con magullamiento y desgarramiento de tejidos importantes y rotura de una arteria.

Esta ha sido ligada convenientemente. Como es natural, a la enfermería han acudido a visitar a Fuentes muchos amigos suyos, y también le han visitado sucesivamente durante la corrida los individuos de su cuadrilla.

Su hermano Enrique no se separa de su cabecera.

Fuentes ha soportado la operación con entereza y serenidad, aunque los dolores que sufrió, eran muy agudos.

Algunas voces exhalaba ayes, y entre ellas ha dicho que tenía el presentimiento de que iba a sufrir una cogida.

Durante la operación y después de ella ha preguntado repetidas veces a los médicos sobre su estado y las consecuencias probables de la herida.

Ahora se halla en estado relativamente satisfactorio y descansando.

Sobre el estado de Fuentes se ha fantaseado mucho; pero la verdad es lo que acabó de referir, según los informes facultativos.

Fiesta de la jota

A las cinco de tarde se ha verificado en el teatro de Pignatelli la fiesta de la jota, se-

La hija del señor Viñas, María Iné, experimentó ayer una ligera mejoría, que da esperanzas de próximo restablecimiento.

Lo celebramos mucho, y al mismo tiempo nos alegramos de que la mejoría aumente y pronto veamos a la enfermita corretear por las calles.

A las señoras que padezcan de hernias quebraduras.—Los días 22 y 23 de Octubre estará en Pamplona el acreditado especialista señor Vidal, Director de la reputada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias quebraduras, de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche anti-herniario y sus bien perfeccionados aparatos especiales NON, PLUS, ULTRA, contruidos expreso para cada caso y bajo la dirección facultativa. Por lo que recomendamos a las señoras que sufran tan molesta enfermedad visiten a dicho señor en el hotel «La Perla, donde estará hospedado.

No confundir nuestra casa, con los anuncios de Eminencias Médicas y sus representantes ortopédicos, que no se atreven a publicar su nombre por la cuenta que les tiene. 15 y 17

D. Vicente de Laffitte y Obineta ha tenido la amabilidad de enviarnos el informe presentado al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, del quinto congreso Internacional de química aplicada celebrado en Alemania.

Agradecemos el obsequio.

El Alcalde de Gallipienzo ha dado cuenta al señor Gobernador civil de que en las Bardenas ha sido detenido un sujeto llamado Agustín Ibañez, natural de Ujué, el cual se hallaba en completo estado de enajenación mental.

De las averiguaciones practicadas resulta que el tal Ibañez se fugó del Manicomio de Zaragoza.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Anteojos Roca de precisión.—Únicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se están a prueba y no siendo satisfactoria a la vi da se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dabosc.

Los de Navarra los pueden adquirir a precio de tarifa en casa de su representante doña Luisa Rodríguez, paseo de Valencia núm. 22, estancia Para más detalles pídase el catálogo, que le entregaremos gratis.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende a 6 reales para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

En el Polígono del pintoresco barrio de Valencia se ha celebrado a las ocho de la mañana el Certamen de tiro para la tropa é individuos no premiados, con armas libres, pistolas, etc.

Asistieron al Polígono casi todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición y bastantes tiradores.

Etos hicieron buenos blancos, siendo muy aplaudidos.

Raterías

Es una verdadera plaga de carteristas y ratas la que ha caído sobre esta población.

En la calle del Coso le han robado esta mañana a un caballero la cartera que contenía 650 pesetas; a otro que iba en el tranvía 275; a otro 2.000, y varios relojes.

La policía trabaja con verdadero celo para limpiar Zaragoza de gentes maleantes; pero todos los días, sin duda, deben de llegar nuevos carteristas, timadores, etc., etc.

GUTIERREZ.

DE LA REGION

Alava

Vitoria 14 (3 noche).

Empréstito municipal

La sesión que el Ayuntamiento de esta capital celebraba anoche, según dije a usted, mientras nosotros teníamos la conferencia, fué importante, pues en ella se trató, según anunció, de la realización del proyecto de empréstito municipal.

Este ascenderá a cinco millones de pesetas, de las cuales se emitirán ahora tres.

Al efecto acordó el Ayuntamiento admitir proposiciones de garantía hasta las seis de la tarde de mañana nuevas.

Los proponentes podrán enterarse en la Casa Consistorial de las condiciones y forma de la emisión, de los plazos y de todo lo demás que les interese.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de aceptar la proposición más ventajosa ó desecháralas todas.

Acto comentado

Nuestro Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión ordinaria, y en ella un asunto que no figuraba en la orden del día.

Se ha efectuado el sorteo para designar cuatro conciajales que han de cesar en el cargo, y esta determinación es muy comentada en distintos y aun opuestos sentidos.

Una desgracia

Cerca de Ibarra ha aparecido en el río el cadáver del vecino de esta ciudad don José Olave, dueño de un establecimiento de bebidas existentes en la calle Nueva.

El señor Olave desapareció de su casa hace días, y las autoridades practicaban indagaciones para averiguar su paradero.

Se cree que su muerte ha sido casual ó producida por el estado de perturbación mental en que dicho señor se hallaba.

A consecuencia de ese estado en las oficinas del Ayuntamiento se habla incoado expediente para conducir al paciente al manicomio de Santa Agnada.

Dos noticias

El señor Oñasp continuó en el mismo estado de gravedad.

—Ha salido para Bilbao el exdiputado don Tomás Salazar, con objeto de ver a un hijo suyo que resultó ligeramente herido en

del itinerario del viaje régio, aún no está determinado el punto en que esperarán la llegada del tren real el gobernador civil y la comisión de la Diputación provincial.

—En la población se ultimán los preparativos y el decorado.

El alcalde y la comisión municipal que entiende en esos preparativos, celebran frecuentes entrevistas ultimando los detalles.

—El ingeniero y el arquitecto municipales han presentado al Ayuntamiento nota de los balcones mejor engalanados, cuyos dueños aspiran al premio.

—Después de disfrutar de las fiestas estos dos días, han regresado a sus pueblos muchos forasteros, que se proponen volver, cuando venga la corte.

—Esta tarde ha reunido el alcalde a las autoridades, para tratar de los festejos.

—El alcalde ha hecho el reparto de localidades para la función regia que ha de verificarse en el teatro.

El número de los descontentos aumenta.

Aun no se sabe si la recepción oficial podrá verificarse en la lonja.

Los maestranes

La Real Maestranza va a obsequiar con un banquete a los maestranes que, residiendo fuera de esta ciudad, se hallan aquí con motivo de las fiestas y de la visita régia, los cuales son varios aristócratas.

Notas sueltas

Hoy han llegado varios representantes de esta región en el Parlamento.

—Continúan ingresando en el depósito ratas y carteristas.

Se han cometido varios robos de poca importancia.

Arco

Ya están ultimados los arcos de triunfo erigidos para el recibimiento a Alfonso XIII

El tel Ejército, construido a la entrada del Paseo de la Independencia, frente al teatro de Pignatelli, es de esquisito gusto artístico.

En honor del Rey

Ha quedado ultimado el programa de festejos que han de celebrarse en esta ciudad los días 16, 17, 18 y 19 del actual con motivo de la visita de S. M. el Rey.

Entrará el Monarca por el paseo de Pamplona, plaza de Aragón y paso de la Independencia al santo templo metropolitano del Pilar.

La misma noche del 16, se celebrará en la ribera del Ebro una gran fiesta nocturna en la que cantará el Oficio, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales y las rondallas y músicas darán un concierto.

El día 17 habrá ejercicio de tiro en el Polígono, misa rezada en el Pilar, recepción oficial y popular en el Consistorio, inauguración del concurso de ganados, visita a las fabricas, banquete en el Ayuntamiento, función de gala en el teatro principal, apertura del Congreso de ganadería, etc., etc.

El día 18 habrá: misa de campaña en el paseo de la Independencia, visita a los cuarteles, corrida régia, inauguración del concurso industrial, gran rosario general, banquete en palatio, fuegos artificiales y otros festejos.

El día 19 misa en La Seo, ejercicios en el Ebro por el Regimiento de Pontoneros, Juegos florales y retreta militar.

Tiro nacional

En el Polígono del pintoresco barrio de Valencia se ha celebrado a las ocho de la mañana el Certamen de tiro para la tropa é individuos no premiados, con armas libres, pistolas, etc.

Asistieron al Polígono casi todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición y bastantes tiradores.

Etos hicieron buenos blancos, siendo muy aplaudidos.

Raterías

Es una verdadera plaga de carteristas y ratas la que ha caído sobre esta población.

En la calle del Coso le han robado esta mañana a un caballero la cartera que contenía 650 pesetas; a otro que iba en el tranvía 275; a otro 2.000, y varios relojes.

La policía trabaja con verdadero celo para limpiar Zaragoza de gentes maleantes; pero todos los días, sin duda, deben de llegar nuevos carteristas, timadores, etc., etc.

GUTIERREZ.

DE LA REGION

Alava

Vitoria 14 (3 noche).

Empréstito municipal

La sesión que el Ayuntamiento de esta capital celebraba anoche, según dije a usted, mientras nosotros teníamos la conferencia, fué importante, pues en ella se trató, según anunció, de la realización del proyecto de empréstito municipal.

Este ascenderá a cinco millones de pesetas, de las cuales se emitirán ahora tres.

Al efecto acordó el Ayuntamiento admitir proposiciones de garantía hasta las seis de la tarde de mañana nuevas.

Los proponentes podrán enterarse en la Casa Consistorial de las condiciones y forma de la emisión, de los plazos y de todo lo demás que les interese.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de aceptar la proposición más ventajosa ó desecháralas todas.

los órdenes ocurridos el domingo en di-
estas villas.
El correspondiente.

Vizcaya
Bilbao 14 (10'15 noche).

Bolsa
Altos Hornos, operación 273.
Idem operación 00.
Idem dinero 00'00.
Papelera Española, operación 99.
Ibón Leasca, papel 00.
Resinas, operación 00'00.
Idem papel 000.

Cambios
Sobre París, cheque a 33'90.
Sobre Londres, cheque a 33'60.

Sobre los sucesos
Continúan recibiendo telegramas de felicitación por la división de uno y otro bando, que tomaron parte activa en los sucesos del domingo. Felicitándose por su comportamiento.
Con motivo de la detención del joven de la Escuela de Ingenieros Industriales perteneciente al círculo de la Juventud Republicana, llamado de Llamazares, se han reunido sus compañeros y han ido a estar con el director de dicha Escuela para pedirle interviniera con el fiscal, diciéndole el director que fueron ellos mismos a pedirle al director, cosa que no quisieron hacer.
Después estuvieron con el presidente de la Diputación y con el presidente de la Junta del Ayuntamiento, quienes les dijeron que nada podían hacer oficialmente.
Al salir de clase marcharon en manifestación al salir del Gobernador la libertad de su compañero, quien les prometió acceder a sus deseos.

Protestas
Varios diputados y representantes vizcainos han dirigido telegramas al Gobierno lamentando los sucesos ocurridos y censurando a los autores.

Visitas
Continúan las detenciones y las visitas a los detenidos de ambos bandos.

Conferencias
Han conferenciado con el gobierno el general gobernador militar señor Velasco, los diputados a Cortes y comandante de Marina, hablando al gobernador de Bilbao.
Este dijo a los periodistas que los sucesos pasados no han sido más que una cuestión política y que quien tiene la culpa de todo lo que ha pasado es el periódico *Gaeta del Norte*.

Aun colea
Han tenido un encuentro el alcalde de Bermeo y un redactor de *El Liberal*.
La causa ha sido que *El Liberal* dijo de dicho alcalde que quiso asesinar al individuo que es el templo de Edoña gritó, viva la república y al pedirle explicaciones al periodista han venido a las manos resultado con varias heridas el redactor citado.

Siguen las protestas
La sociedad *El síno* ha telegrafado al Gobierno protestando de los católicos, habiendo resistido contestación diciendo que el Gobierno aplica con rigor la ley de la constitución.

Vote de gracias
En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación, el diputado señor Olaverrieta propuso un voto de gracias a las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa y Navarra por el apoyo prestado al aumento de ganados celebrado en Durango.

Desgracia
Estando jugando dos niños tuvo uno la desgracia de que se le encendieron cerillas enfriándose quemaduras en los brazos, en el cuello y en la espalda.
Después de curado fué trasladado en grave estado a su domicilio.
El correspondiente.

Montero Rios con objeto de interrogarle acerca de la marcha de la política.
El futuro jefe de los liberales dijo lo siguiente:
«Ya conocen ustedes lo que en el castillo de Mos tratamos el Sr. Marqués de la Vega de Armijo y yo.
Después de aquello, solo me resta manifestar que tenemos ya trazado un plan, una norma de conducta, que tiende a evitar la disgregación, a no romper la unidad del partido.
Esta norma de conducta ha sido trazada con arreglo al espíritu democrático y liberal del partido, con gran altura de miras, y con sereno juicio.
Creo muy necesaria la reunión de las minorías, y creo también necesaria la asistencia a ella del Sr. Moret.
El Marqués de la Vega de Armijo y yo no haremos en esa reunión nada más que presidir.
Estos manifestaciones del Sr. Montero Rios han sido objeto de muchos comentarios.
Los liberales están muy satisfechos de las declaraciones del Sr. Montero y aseguran que en la reunión que se celebre se elegirá jefe al Sr. Montero.
Después de haber hecho las manifestaciones que he comunicado, el Sr. Montero manifestó a los periodistas que hoy celebraría una entrevista con el señor marqués de la Vega de Armijo.
Efectivamente, esta tarde estuvo el señor Montero Rios en el domicilio del marqués y celebró con él una larga conferencia acerca de la cual se han hecho muy sabrosos comentarios.
El Sr. Montero Rios nos dijo que en la entrevista que acababa de tener con el señor marqués de la Vega de Armijo habían tratado de la situación actual del partido liberal; de la norma de conducta que habrá de seguir el partido en la próxima campaña electoral y en la de las Cortes.
Por último, acordaron convocar para el día 20 a las tres y media de la tarde a las minorías para la reunión que se celebrará en el Senado y en la que se hará la elección de jefe del partido.
El Sr. Montero Rios manifestó también que habían señalado para la reunión citada una fecha tan próxima a la de la apertura de las Cortes con objeto de no causar molestias a los senadores y diputados que están fuera de Madrid, los cuales no tendrán con esto necesidad de anticipar demasiado su viaje.
Consejo de ministros
En estos momentos se encuentran reunidos en el palacio de la presidencia los ministros de la Corona.
Entre la gente política ha llamado poderosamente la atención la frecuencia con que se celebran consejos, puesto que además de haber habido uno ayer, mañana habrá otro, que será presidido por S. M.
Los ministros justifican esta frecuencia diciendo que en el Consejo de ayer consumieron el tiempo en la discusión de los indultos, habiendo quedado pendientes muchos asuntos de gran importancia.
Entre estos asuntos figuran muchos que serán llevados a las Cortes.
En el Consejo de mañana se concederá, probablemente, autorización para leer en las Cortes el proyecto sobre los depósitos francos, que es uno de los más importantes de entre los que tiene el ministro de Hacienda.
Contrastes
Después del júbilo que produjo la noticia del indulto a Cecilia y a Vicenta, estas dos desgraciadas se encuentran hoy en un estado tal de abatimiento que revela bien a las claras su estado de enajenación mental.
¿Se retirarán?
Durante todo el día se está hablando mucho de que los republicanos han determinado, o piensan acordar, retirarse de la lucha electoral por Madrid.
Los que tal dicen lo hacen con motivo de la desidencia de los federales.

Y nada más de particular decía la nota oficial.
Los liberales
Como ampliación a la noticia de la entrevista que celebraron esta tarde los señores Montero Rios y Vega de Armijo, diré a V. que en la conferencia hubo completa unidad de pareceres, y que el acuerdo de que la reunión de las minorías se celebre el día 20, se tomó con el objeto de que pueda asistir a ella el señor Moret.
Antes de esta reunión celebrarán otra preparatoria los senadores y diputados bajo la presidencia del señor Montero Rios.
—Acéntase la creencia de que los señores Canalejas y Lopez Dominguez se han puesto de acuerdo para ayudar al señor Montero Rios.
Los morristas por su parte parecen que se muestran dispuestos a aceptar el acuerdo que tomen las minorías.
—Los señores señores Eguiluz, Puigcerver, Gullon, y otros efectos al señor Montero Rios han celebrado hoy una reunión en el Senado acordando acatar lo que hagan las minorías con el fin de que no sufra quebranto alguno la unidad del partido.
Todos estos trabajos de los liberales son objeto de grandes comentarios.
Los liberales por su parte confían en que el nombramiento de jefe se hará en la reunión del día 20.
Ya no le votan
El caracterizado silvelista señor Aparicio, y otros partidarios del señor Silvea han decidido desistir de su intención de votar por presidente del Congreso al señor Silvea, en vista de que el expresidente persiste en su actitud de no volver a hacer caso de la política.
Situación de los republicanos
Un caracterizado republicano decía esta tarde que está desprovisto de todo fundamento el rumor que ha circulado hoy con gran insistencia de que los republicanos habían acordado el retraimiento en las próximas elecciones municipales por Madrid.
«No es cierto, añadió, que el partido republicano se encuentre ya desmoralizado; lo único que es innegable es que la autoridad del Sr. Salmeron se va debilitando lentamente, y será muy difícil que se vuelvan a obtener triunfos electorales como el de Abril último.»
Un telegrama
El Sr. García Alix ha recibido un telegrama de los diputados por Vizcaya señores Martínez Rivas, Chavarri, Zubiria, y otros en el cual se lamentan de los sucesos ocurridos en Bilbao, y reconocen que las autoridades han contribuido poderosamente a evitar más desgracias de las que hubo.
Añaden que se ponen a disposición del Gobierno.
Sobre el tribunal de honor
El señor Baranger ha celebrado hoy una entrevista con el señor Villaverde, tratando de elis del tribunal de honor que se trata de formar al ingeniero naval Sr. Torres Cartas.
La princesa
El Palacio se ha recibido un despacho de Munich dando cuenta de que S. A. R. la princesa de Asturias continúa mejorando notablemente, hasta el extremo de que ya mañana abandonará el lecho.
El viaje del Rey
Se ha dispuesto ya oficialmente que el Rey salga de esta corte para Zaragoza el viernes a las ocho y media para llegar a la capital de Aragón a la tarde.
Esta tarde ha estado S. M. acompañado del duque de Sotomayor en la estación del Mediodía examinando los coches que formarán el tren real.
Viajeros
Dicen de Santiago que ha llegado a aquella capital el señor Labra.
—Del Ferrol comunican que el general Linares ha salido con dirección a Betanzos. Se detendrá un día en Leon.
Los reyes de Italia
Dicen de París que han llegado a aquella capital los soberanos de Italia.
Las medidas de precaución se han extremado, habiéndose llevado a cabo gran número de detenciones.
La policía francesa trabaja activamente en unión de la italiana.
Los presidentes de las Cámaras bajaron a la estación escoltados por la guardia republicana.
El camino de la estación estaba hermosa y artísticamente engalanado.
Una gran multitud se extendía a lo largo del camino.
A la hora señalada llegó el tren.
En la estación esperaban Mr. Loubet, Mr. Combes, varios ministros, los Presidentes de las Cámaras y toda la legación italiana.
Al bajar los soberanos del tren Mr. Loubet, se acercó a los Reyes e hizo las presentaciones, y poco después montaban en los carruajes.
El suelo de la estación estaba tapizado.
En el primer coche montaron el Rey de Italia Victor Manuel III y Mr. Loubet, y en el segundo carruaje la reina de Italia y madame Loubet.
Las dos damas fueron objeto de calurosas ovaciones.
También se oyeron varios silbidos que dieron los nacionalistas.
Esta noche asistirán los reyes a un banquete de gala en el Eliseo y a una soirée.
Rusos y japoneses
Dicen de Londres que según despachos recibidos de Tokio, los habitantes de una población japonesa han abandonado sus hogares temiendo ser bombardeados por los rusos.
MENCHETA.

El enfermo está postradísimo.
La casa donde se halla es muy visitada.
Han empezado a recibire telegramas.
GUTIERREZ.

De madrugada
La cogida del Fuentos
Zaragoza 15 (1'25 madrugada.)
Acabo de llegar de casa de Portabella donde se alija Fuentos. Este continúa más tranquilo habiéndole cesado algo los dolores.
El doctor Lezano levantará mañana el apósito al herido. Le acompaña toda la cuadrilla.
La cogida del diestro ha causado general sentimiento y se cree que Fuentos tardará tiempo en torrear. Hay expectación por ver los toros de Miura que se lidiarán hoy.
Preparativos
Actívanse los preparativos para la llegada del Rey. Recíbense multitud de telegramas.
GUTIERREZ.

Esceua conmovedora
Madrid 12 (1'27 madrugada)
La entrevista que ha tenido hoy la Cecilia Aznar con su madre é hijo ha sido conmovedora.
Madre é hija apenas se cruzaron palabras, pues tal era la emoción que las embargaba. La Cecilia se quedó con su hijo y su madre se retiró sollozando.
MENCHETA.

Otro éxito
Madrid 14 (1'35 madrugada)
La compañía Guerrero-Mendoza ha estrenado en Orihuela el drama de Galdós «Mariucha».
El éxito fué completo.
El teatro estaba completamente lleno.
De los pueblos limítrofes vino mucha gente.
MENCHETA.

Otra avería
Madrid 15 (1'50 madrugada.)
Hoy se ha registrado una nueva avería en el canal de Lozoya.
Cerca de Madrid fué necesario cortar la cañería.
Se trabaja activamente a fin de evitar que se agote el depósito y quedemos sin agua.
MENCHETA.

La baja de los valores
Madrid 15 (1'55 madrugada.)
Durante todo el día no han cesado un momento los comentarios acerca de la baja que han experimentado los valores.
Unos lo atribuyen al rumor que ha circulado de que el señor Villaverde piensa dejar el Gobierno para ser sustituido por otro conservador pretidido por el general Acórraga.
Supónese que esta presunta determinación del presidente obedece a que no encuentra apoyo suficiente en los prohombres del partido conservador.
Los amigos del señor Villaverde califican de disparate este rumor, añadiendo que la retirada del Gobierno en víspera de apertura de las Cortes, significaría huida.
Otros atribuyen, y esto parece lo más cierto, dicha baja a que hay que pagar el plazo de las acciones emitidas para el trust azucarero y que importan 55 millones de pesetas.
Muchos accionistas tienen bastante papel del Estado y ahora se ven obligados a venderle.
MENCHETA.

Vacante de Médico
Por renuncia y traslación lo está el partido de Sada (Navarra) con 635 pesetas anuales como beneficencia, y 1.876 de igual moneda por los servicios a los acomodados.
Las solicitudes al Ayuntamiento, en el plazo de 30 días.
x 3-1

Corraliza en Carcastillo
La llamada del *Torruco* con hierba para 260 cabezas la sub-arrienda D. Tomás Irigoyen. A quien se dirigirán en Carcastillo, los que deseen quedarse con ella.
6-1

Venta de una hacienda
Se venden dos casas con 400 robadas de tierra sitas en Murrieta de Reta (valle de Elorz). Dará razón Segundo Rodríguez, Tecenderías, 27, 1.º Pamplona.
x 4-1

Maestro
DE INSTRUCCION PRIMARIA
De 32 años de edad, con buenas referencias, se ofrece para ejercer su profesión como auxiliar, pasante ó escribiente.
San Nicolás 6 y 8 escritorio 2-1

Nueva sastrería
de I. Corohón y Hno. Zapatería, 3
Esta casa, aunque tiene un extenso y variado surtido en géneros para la presente temporada, también con géneros del cliente confecciona toda clase de prendas para caballero y señora, ofreciendo un corte elegante y confección sumada al par que precios relativamente económicos.
-1

No mas hilindia
¿Quién tiene la mejor cal en Pamplona? Michel. ¿Y qué casa se dedica expresamente a tener la mejor cal? Michel. ¿Y qué casa es la más antigua? la de Michel, y por mucho que andéis no encontrareis cal mejor que la de Michel. Pellejerías, 41 y 42.
20-1 (a)

Nodrizza
Hay una de 23 años de edad y cinco días de leche que desea criar en su casa, calle de la Estafeta, 17, piso quinto.
8-1 p

Coronas fúnebres
Preciosa colección en pluma biscuit, seda y acero en todos tamaños y precios; variación en formas y finas. Cintas é inscripciones para las mismas. Pensamientos alegóricos en grupos y snitos.
Casa de J. Ortigosa (Funeraria). 10-2

Pueyo
Se anuncia vacante la plaza de veterinario inspector de carnes, de este municipio y su partido, por la asignación de 90 pesetas y 885 que le serán entregadas por una comisión al Profesor, correspondientes a las visitas, siendo independiente de lo consignado, el pago convenido en el herraje.
8-2

Alumbrado para Cementerios
Tulipas, bombas, brazos y suspensiones con variación de alegorías, ditas novedades.
Encargos para finca de la capital.
Casa de J. Ortigosa (Funeraria). -2

HERNIAS (quebraduras)
deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna, vertebral y matriz.
CONSULTA MEDICA ESPECIAL
Para tratamiento y curación de estas enfermedades
El médico especialista director de esta consulta de Madrid, llegará a Pamplona y recibirá de once a seis en el hotel «La Perla» a todos los que padezcan de hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies y matriz, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.
Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir, aunque tosa é haga movimientos el paciente.
Consulta en Pamplona los días 19 y 20 de Octubre en el Hotel «La Perla».
En Madrid en el Gabinete del médico director, Fuencarral, 19 y 21, Gabinete mecanoterápico de Madrid.
Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por ortopedicos, no por médicos.
Nuestro anuncio dice «Consulta Médica especial», único modo de evitar confusiones, demostrando ser médico quien la da.
x 3-6

Guipúzcoa
San Sebastián 14 (10'50 noche).

Fiesta del orfeón
El «Orfeón de nosotros» ha organizado para esta una fiesta musical, con motivo de la inauguración del nuevo local que han adquirido en la calle de Lasaia.
La banda municipal dará también con este motivo un concierto.
Después de estas fiestas musicales se dará un banquete al que han sido invitados por los orfeonistas las autoridades.
El señor Puchades
Con dirección a Escaray ha salido hoy de esta capital el comandante de la Guardia municipal don Emilio Puchades.
El señor Puchades ha presento la dimisión de cargo de jefe de los municipales faxada en centros de salud.
Don Jaime de Borbón
Noticias particulares recibidas aquí dan a entender que don Jaime de Borbón ha sido invitado a una fiesta por su hermano político el conde de Leopoledo.
Después D. Jaime invitó a sus amigos a un banquete que se celebró en el salón Luis XV del Hotel Osetigions donde se hospeda.
A este banquete asistió también el conde de Leopoledo.
Viajero
Hay ha marchado a Londres nuestro representante en Inglaterra señor duque de Manzanera.
Ingresos
La Diputación ha ingresado hoy en la Delegación de Hacienda 372 648'25 pesetas procedentes del tercer trimestre de la contribución.
A Pamplona
Hay ha marchado a Pamplona a cuya Intendencia de Hacienda va destinado, el funcionario de esta Delegación de Hacienda D. Federico Irigoyen.
Buen material
El Ayuntamiento de esta capital ha adquirido un excelente material de incendios, estilo moderno que ha sido muy elogiado.
Conferencia política?
Estáse con mucha insistencia de una conferencia política celebrada aquí por Mr. Deronlede Mr. Gasimiro Perier.
Las noticias que yo tengo me autorizan para afirmar que si bien es cierto que ambos periódicos se saludaron afectuosamente, pero que no se celebró tal entrevista política.
El correspondiente.

Bolsa de Madrid
COTIZACION OFICIAL COMPARADA
Día 13 Día 14

bonos perpetuos 4 por 100 int.	6'70	6'80
Idem id. 5 por 100 int.	6'87	7'05
Idem id. próximo 00'00	00'00	00'00
Bonos amortizable al 5 por 100	96'85	96'90
Carpas provisionales 5 por 100	00'00	00'00
acciones del Banco de España	476'50	476'00
Id. de la U. A. de Tabacos	442'00	441'00
Cambios sobre París (tanto por ciento)	33'55	33'70
Id. Id. Londres (pesetas por libra esterlina)	00'00	33'60
París, Exterior español	90'70	90'80

En el Corro
Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 76'92, el exterior próximo a 00'00, los francos a 33'70, las libras a 33'60 y el amortizable a 96'90.
Segunda conferencia
Madrid 14 (11 noche).
El Consejo
Como anuncié a usted en mi conferencia anterior, esta tarde estuvieron reunidos en Consejo en la Presidencia, los ministros de la Corona.
La nota oficiosa facilitada a la prensa dice que el señor Villaverde expuso el programa parlamentario que ha de seguir el Gobierno en la próxima legislatura.
El programa es poco más ó menos el siguiente:
Se discutirán los presupuestos para 1904; el proyecto sobre los cambios que fué aprobado en todas sus partes tal y como lo presentó al Consejo el ministro de Hacienda; los proyectos sobre los alcoholes, el timbre, los derechos reales, las huelgas etc., los cuales también fueron aprobados por los ministros; las reformas en la administración; los depósitos francos y otros varios.
El general Martitegui presentó a la aprobación de sus compañeros, y fué aprobado, un decreto prorrogando hasta el 31 de Diciembre la presentación de reclutas.
El señor Gasset presentó también a la aprobación de sus compañeros un proyecto de reformas en el canal de Isabel II.
El Consejo de ministros acordó pedir a las Cortes un crédito para la realización de estas reformas.

Primera conferencia
Madrid 14 (6 tarde).
Dimisión confirmada
Al recibir hoy a los periodistas el Sr. Villaverde confirmó la noticia de que el Gobernador civil de Bilbao señor Lopez González ha presentado la dimisión de su cargo.
El Rey en el Pardo
El Rey y la Reina han pasado el día en el Pardo.
Por este motivo no habido firma.
Yendo a Montero Rios
Varios periodistas han visitado al señor

Se alquila
el segundo piso de la casa núm. 110 de la calle Mayor. Dos de Febrero 15, tienda, darán razón.
4-2

Pérdida
Perro pequeño de Lanas, color canela, patas blancas, atiendo a nombre *Reverte*, se suplica lo entreguen en la Casa Misericordia.
-9

Sustitutos
Licenciados absolutos, reservas, excedentes de cupo y exceptuados totales se admiten. Para más detalles dirigirse a Manuel Castañera, Paseo de Valencia, 14, Pamplona.
x 60-53

Nodrizza
Hace falta una para criar en Pamplona en casa de los padres. San Nicolás, 58 tienda, darán razón.
8-2

Atención
Jabones superiores desde 0'50 pesetas hasta 0,75 el kilo.
Al por mayor precios arreglados.
Lejía marca el «Omejo» para colar a 0'40 pesetas el litro.
Legía de jabones para arenar.—15, Navarretía 15.
-7

Ovejas de cria
Se hallan de venta 150 en Legarda. Dirigirse al mayoral, Pedro San Juan.
8-3

Clinica del Dr. Daniel Arraiza
Especialista en partos y las enfermedades de la mujer
Montada con arreglo a los adelantos científicos más modernos.
Consulta particular todos los días de diez a una.
Consulta gratuita para los pobres, los lunes miércoles y viernes de dos a cuatro de la tarde. Mayor, 72, principal.
30-9

Herrador y forjador
Se necesita uno que sepa bien su oficio; dirigirse a don Pedro Guereñain, veterinario en Peralta.
4-4

A los cazadores
Se vende una escopeta Rife para caza mayor y menor, por tener dos juegos de caños, unos para bala y otros para perdigon; con los de bala se convierte en un rifle ligero y cómodo. Su clase es fina y es de buen trabajo; no tiene rival en su clase. Escopeta central, de dos tiros calibre 12, palanca entre martillos, tres enganches. Double caliza y puño de pistola. Calle de Zapatería, 24, piso cuarto.
6-5 p

Arriendo
Se arriendan los dos espaciosos locales de tienda y sótano de la casa núm. 15 de la calle de Mercaderes de esta ciudad.
Darán razón en el comercio de la calle de Mercaderes, núm. 12.
x 8-5

Nodrizza
Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura, con leche de cuatro a seis meses. Informarán Mercaderes 9, 2.
-3

Ministerio de Cultura

